

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.  
Szekely-nyomda, telefon: 94.

Megjelenik hetenként háromszor:  
Kedden, csütörtökön és vasárnap  
reggel.

Főszerkesztő:  
**Magyar Kázmér.**

Felölös szerkesztő és lapfajladonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:  
HELYBEN:  
Égész évre 10 K, 3 évre 5 K, 5 évre 2-50 K.  
VIDÉKEN:  
Égész évre 12 K, 3 évre 6 K, 5 évre 3 K.  
Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill.  
Nyitási díjonként 50 fill.

## Pénzügyi győzelem.

Büszke örömmel vesszük tudomásul, hogy a második magyar hadikölcson eredménye utólrerte és valószínűleg fölül is multa az elsőét. A nagy háború alatt másodsor folyanodott a haza fiaí erszenyéhez s a haza lelke fiaí kétszer is össze tudtak hordani ezer milliónál jóval nagyobb összeget. Az a Magyarország érte el ezt a sikert, amelyet valamennyi hadviselő állam közt pénzben legszegényebnek ismert a nemzetközi közvélemény. me, finansziális téren is nyert csatán van; a kölcsönnyújtás résztvevőinek nagyser teljesítménye méltán állítható a harctéri fényes diadalok mellé; az itthonmaradottak megmutatták, hogy ók is tudnak hősötteket vinni véghez.

A kölcsönjegyzés eredménye sok és sokféle igen becses megállapításra nyitja alkalmat. Első ezek között az, hogy van pénzünk, van annyi gazdasági erőnk, amennyi hazánk életérdekeinek a védelme követel. Az nem kisebb érték, hogy ezt az erőt hobbazás nélkül, sőt lelkesedéssel ajánlható föl a nemzett a hazának. Ebben egyuttal az igazi ügyünk teljes győzelmébe, a magyar állam hosszú és dicső jövőjébe velett föltétlen bizalom is megnyilvánult. Senkisen feltette a pénzt, midenkli tudta, hogy az államnak adott kölcsön oda nem vesztet. És mert így rendületlenül hiszik és akarják a hadjártat megnyerését, a haza fenmaradását és boldog fejlődését, éppen azért el is fogjuk érni mindezt.

Nagyon értékes megállapítás az is, hogy a milliárdot meghaladó kölcsönnek igen tekintélyes részét, majdnem felét kis vagyoni honpolgárok adták össze. Ennek a nemzen honpolgárait elja az a tapasztalat, hogy a nagy töke szerencsés birtokosai nem túlságosan öröltették meg magukat, sőt éppen azok sorában, akik a háború révén jutottak igen szép nyereséghez, akad néhány, aki egyáltalában nem teljes tette hazafiai kötelességet. Ezeknek a nevért megjegyzzük és nyilvánartjuk; bizonyosan a hivatalos körök is figyelemmel lesznek rájuk a közvállalatok és közszállítások intézésében. A közép és törpe jegyzésekből kiáradó fény azonban a nemzet zömét,

javarését, derekát sugározza be; aztasok, sok kisebb gazdát, iparost, hivatalnokot, lelkészt, tanítót, földmivelőt, özvegy asszonyt, munkást, iskolás gyermeket, akik sokszor szájkütlő vonták meg az izesebb falatot és összkuporgatólt filleléreik vitték a haza oltárára, hogy megmentsék a magyar becsületet is, a magyar haza földjét és szent reményeit is. Bizony mondjuk, hogy mindenképpen, mindenféle értelemben tőbet adtak ók, mint a milliómosok.

És a kölcsönadóknak, ez a nemcs csoportja faji, vallási és pártpolitikai külömbőség nélkül verődött össze. Ennélfogva a kölcsönállírás gyönyörű eredményében talán legértékesebb vanás az, hogy tömören egységesnek mutatta magát a magyar nemzet, amely hoga győzne végérvényesen, mindenezt, amikor még pénzügyi téren is egész Európát bámulatbaejtő győzelmét tudott aratni?!

## Az ideai gyümölcsstermés értékesítése.

Alkalmunk van egy határozati javaslatot ismertetni meg lapunk olvasóival. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület legutóbbi választmányi ülése tárgyalta ezt; elfogadta és úgy határozott, hogy a földmivelési miniszter ürhoz ennek szellemében tesz előterjesztést.

Közöljük a javaslatot tárgyának érdekessége miatt, közöljük mert bennünket nagykörösieket igen közelről érdekel, s mert olybá tünik föl előltűn a javaslat nem egy részlete, mintha csak ez a mi gyümölcsvidékeink lett volna a sugalmazója.

## Határozati javaslat az ideai gyümölcsstermés érdekében.

A mult estendő kedvezően tapasztalatai és az ideai kesegéttől terméskilátások sarkalják egyesületünket a módok keresésére, melyek a mostani háborús állapotok között egyrésztől gyümölcsüzleteink megfelelő értékesítését tennék lehetővé, ami a természet szemonponta, másrészt a közlemezés igényeit is lehetőségig kielégtenék, ami viszont a fogyasztó érdeke.

Az értékesítés két főiránya: 1. a nyers állapotban való közvetlen forgalombahozás, 2. feldolgozás mellett a kereslet későbbi kielégítése.

A nyers állapotban való forgalombahozásnál a termelő (egyen és vidék) közvetlen szükségletén felül mutatkozó gyümölcskészletekre kell tekintetelt lenni, a helyi fölöslegre, mely a közforgalomnak adandó át. Ebből a célból a közlemezési, forgalmi eszközök biztosítása iránt kell elsősorban is gondoskodni, a hajó és vasúti szállás útjából az akadályokat elhárítani.

Itt az illető hajó és vasúti vállalatok figyelemének föllhívása szükséges, különösen a vasutaknál, hogy fedett kocsiakat tartsanak készen kellő számban; a serteszállító kocsiakra különös nyomatékkal gondolunk annynyival is inkább, mert sertesek szállása most az ideai nyáron nagyon kis mérvre zsugorodik.

A nyersen forgalomba kerülő gyümölcskészletek lehetőségig hazai piacokra és hazai fogyasztókhoz jussanak, ha lehet tarifális kedvezéssel, ha lehet jutalmazással rendezzserrel.

A külföldi, a német piacokkal fennálló kapcsolat sérelmet nem szenvedhet, a gyümölcs oda kijuttatását minden módon elő kell segíteni, mert olyan gyümölcsnekem is kelendők ott s olyanokat is fizetnek nagy értékek, amik nálunk alárendelték és nem is keresettek (vörös szilva).

A nyers gyümölcs forgalomba juttatásának az ideai a természet kishitősége miatt az az akadály is várható, hogy a jó, a tőrhelt értékesítés lehetőségében nem bízik s a leszedés, piacra hozás fáradságától és költségtől félni fog.

Társadalmi beavatkozással lehet valószínűleg enni segíteni ezen, mely társadalmi közreműködés a nyers készletek ilyen gyarapításán kívül lényeges és hálás serepét végezhetne a gyümölcsértékesítés másik irányánál: a konzerválás keresztültelénél, aminek az eddigi mérvén jóval felül kellene emelkedni az idén. És a feldolgozás melletti jó értékesítés útján kinalkozó előnyök a gyümölcs leszedésére, jobb gondozására fogják hangolni a kishitűteket.

Államilag támogatott társadalmi szervezettek, hangulatkéltés, berendezkedés, irányítás és közvetlen utmutatás, példa gyánant szolgáló és vezető beavatkozás szükségesnek látszik, szükségesnek arra, hogy a gyümölcsféltek konzerválása háziipari kezelenen egyes helyeken tömegarákat hozzon össze és szolgáltszon a közforgalomnak és közlemezésnek.

Kisvárosi és falusi háztartásokban a gyümölcsfeldolgozás különféle irányai régi erénytel és kedvteléssel munkálják gazdaszszonyaink; de leginkább csak a háztartási

saját szükségletére korlátozott mérvek szerint, az igaz, hogy itt dus mértékkel mérnek. A nagykorósi rögtönzött háztartási kiállítás a mult év karácsonyán tett beszédés bizonyítást e felől, mikor a háztartások saját szükségletén felül próbált kerültek beküldevelé olyan tömegek kerültek össze az oitani 100 Ágyas tartalék-hadikórház élelscamrája részére, hogy még most május végén is tart a készletben bőven. Megjegyzendő, hogy a kiállításra állami vagy más egyéb segítyt nem kértek s ennek dacára 500 koronán felüli pénzfölösleget szolgáltatott be a kórház pénztárába — 20 filléres belep/dij mellett.

Ezt a háztartási feldolgozást lehetne és kellene támasztani, jobban mondva kiinduló pontnak tekinteni, ezt kéne háziipari elevenségre serkenteni, ennek működését, mérvelt névelni.

Az Alföld némely vidékeinek ismerése mellett ez a törekvés kivethető látszik, a hajlandóság felébred: a természet, az előállítás úgy minőség, mint mennyiség tekintetében a várakozáson alul nem marad. Nem marad főleg, ha a két irányú segedelem támogatja a buzdítást, a hangulatkeletést.

Egyik a kikészítési módok közül a gyorsabb, sikeresebb munkát biztosító eljárások megismertése és megfelelő, célzerű, könnyen kezelhető eszközök rendelkezésre bocsátása.

A másik a termelvények átvételének, tisztés áron való értékesítésének biztosítása.

Ez a két főhétel a tengey, mely körül a siker keréke forog.

Szakmai kérdés az első. A feldolgozás technikájának a háztartások körébe való juttatása.

Tanfolyamokra kell itt gondolnunk, azonban nem az eddigi irányukra, amelyek a lelkeseket, tanítókát és tanítónőket gyújtották maguk köré. Az eddigi számos egyszerű tanfolyamnak gyakorlati jelentőségét az idő és következmény nem igazolta. Az eddigi eredmény: füst. Hol vannak az eddigi kiképzett erők, melyeket most az igazi szükség idején a cselekvés terén kellene látnunk?! Sehoh. Hisz ha megvolnának, most nem kellene a tanfolyamok rendezése érdekében fáradoznunk.

Az élet tapasztalatai, a jelenségek azt mutatják, hogy erősen gyakorlati tanfolyamok kellene a vidékeken, így irányban mozgók s olyan egyének bevonásával, akik a gyümölcs feldolgozásával közvetlenül foglalkoztak már eddig is és foglalkozni akarnak is, tudnak is, saját előnyük szempontjából keresetük fokozása végett.

Új irányú tanfolyamokra kell gondolnunk, a mostani viszonyok által követelt feldolgozási módok tantáására, a *tömegtermelés* szempontjából, a gyakorlat, a gyors, a könnyű és biztos értékesítés lehetőségének szoros szemmel tartásával.

Az új irány jelszava az egyszerűség. A fényezés célját kizárva (azokat szolgálni fogják ezután is az illelo, arra berendezett háztartások). Az izek, sajtok, aszalványok, szóval a sűrítés és szárítás termékei állhatnak cél gyanánt az előtérben, melyek előállítás gyors is, olcsó is, a rakározást tűrik, a szállítás, csomagolás tekintetében igénytelenek s amelyek a tömeg élelmezés tárgyai.

A tanfolyamok ilyenek előállítására rendezkedjenek be anyag, előállítás, valamint eszközök és készülékek tekintetében. Rész-

vevői gazdasszonyok, leányok köréből valók legyenek, az önmaguknak tanulás szándékával bírók.

A tanfolyamok száma a szükségeslethez igazodjék. Budapesteken képezni kell en azokat a vezetők hálgyeket, akik a *vándor háztartási tanfolyamok vezetésére* nyertek már eddigile avatottságot, oklevelet. Ujra képez-zék őket; kizárólag ezeknek, a vidékekre tervezett gyümölcsfeldolgozó tanfolyamoknak sajátos céljaira.

Eddigi képe/ésük a békesség viszonyokhoz szabott eddigi háztartási tanfolyamok érdekében történt; a háztartások *általános és sok részlet* felölleli igényeit kellett szolgálniuk; de most a *gyümölcsfeldolgozás jelzett főirányainál kell sajátlatos és teljes gyakorlatot szere/niük*. Ezekhez a tanfolyamokhoz vidéki rátermett paraszt főző asszonyokat is be kellene rendelni, akik a vidéki tanfolyamoknál az első munkás döntő fontosságú szerepkörét töltik majd be.

A vidéki tanfolyamokat a Budapesteken kiképzett hálgyeket, vándorúton járnak. Müködszítést célszerű eszközök kiosztásával, terjesztésével fokozzák.

Minderre a termelvények, a készítmények átvételének, értékesítésének nagy kérdése van hivata föllenni a koronát.

Szokatlanságánál fogva látszik nagynek ez a kérdés, mert bizony eddig se állam, se társadalom az értékesítés ezen módjával, irányával nem foglalkozott.

Szintén jelek és tünetek szerint ittele a kérdés ha nem egyszerű is, de kivitelezhető.

És itt is a társadalmi szervezkedés és társadalmi közremunkálás minőségében rejlik a siker titka.

Szerintünk az egész gyümölcserkéscsítés kérdés érdekében széles nagymérvű társadalmi szervezkedés és müköds volna megindítandó, melynek hálzata úgy a nyers, mint a kikészített gyümölcserkéscsítés főbb részei belekerülnek.

Az országos kertészeti egyesület volna hivata a kezdeményezésre, ha a központi kormányzat részéről erre felszólítási támogatást nyerne. Annak nagynevű elnöke mellé fölkerethet társadalmunk hálgyállásának kiválósgait, akik az országos szervezetet előkészítik és müködsbe helyezik, természetesen a gyümölcserkéscsítés érdekében vidékek bevonása mellett.

Cél: 1. Hangulateltés arra, hogy a gyümölcstől *leszedjék és forgalomba hozzák országszerte*.

2. Hazai gyümölcsnek a hazai fogyasztókhoz való juttatásának útját egyengessék.

3. A hazai fölösleg jó értékes tés végett a) a gyümölcs kivitelét könnyítsék, b) az itthonmaradó rész feldolgozására kerüljön.

4. A gyümölcslődolgozás az arra alkalmas helyeken háziipari foglalkozás körébe jussjon s itt mentől nagyobb tömegek állíttassanak elő.

5. Az előállított gyümölcstermékek át és fölvesző vezekere találjanak.

*Eszközök:* Gyümölcstermő vidékeken az év nyarán és őszén helyi kiállítások rendezése, a csemege és piacos gyümölcsök forgalomba juttatása végett olyan helyeken megismétlődjenek a kiállítások, ahol a feldolgozó tanfolyamok útján nagyobb mérvekben történnek. A gyümölcsöknek, termékészleteknek kórházak, internátusok, fogyszűző szövetkezetek, katonaság részére való szállítása iránt segítségnyújtás s egy-

uttal szállodák, kereskedők figyelmének ideirányítása.

Az országos bizottság az iskolák szünetelése folytán az itthon maradt tanároknak, tanítóknak, tanítónők és tanítók tömeges támogatását venné igénybe, azokonvül, hogy az állami és gazdáltrásadalmi szakemberek is rendelkezésre állnának.

Ezek a főbb vonások, melyek az országos magyar kertészeti egyesület igazgató választmányának, a magyar gyümölcs ez értekesítés iránti nézeteit fejezik ki. Ezek megvalósítására törekszik egyesületünk.

Kérjük mindenekelőtt I. a hazajárató vállalatoknál, igazsintén a vasutaknál Öngyméltóságáig szürgősen közrehatni méltóztatni arra, hogy az ideai gyümölcstőlzási igényeire előkészületeket tegyenek, a vasutak szerlésszállító kocsikat tarssanak a fontosabb gyümölcspiacok és nevezetesebb feladálállomásokon megfelelő számban rendelkezésre s intézkedés történjék, hogy gyümölcstermőkre hadimenetrendekbe is beosviza végezhesék a szállítást; a közlelmezés fontos szempontjai is nyomatékosan emelnek szót emellett.

2. Tegye megfontolási tárgyává és lehetőleg mielőbb határozzon Öngyméltósága, vajjon a gyümölcstőlzázó központi, majd a vidéki vándortanfolyamok támogatási-e?

3. Kitalátsa helyezheti-e támogatását a társadalmi jelzett akció megindítására és müködsére?

## Péter-Pál hónapjában.

Péter-Pál hónapjában vagyunk. A cár hadiparancsa szerint ebben a hónapban kellene a kozákoknak végi száguldnai a magyar Alföldön, ebben a hónapban kellene fölúrtai az orosz ágyúknak a magyar véteket. A magyarok lástene azonban velünk van. A cár seregei messzebb vannak attól, hogy elpusztítsák mezőinket, mint valaha. Az orosz gőzhenger visszafelé gördül Galiciában. Úgy lehet, hogy mire a magyar kalásztengerek fölött peng a kasza, katasztrófa éri a rettenteg gőzhenger s még Péter-Pál előtt megadják neki a kegyelemfócsét a vitéz német s magyar seregek támadásai.

A Gondviselés kegyelme s vitéz seregeink hőssége folytán ma újra az a helyzet, hogy a visszamaradt földmívelő nép minden gondjait a mezőre irányíthatja s előkészítheti a pár hét múlva meginduló aratást.

A kasza jéggyében folyik a mezőgazdasági mozgalmak minden mozzanata, a földmívelő szervezetek minden lépése, mert egy egész nemzet élése, sóit ennél több, egy szent világszövetség, az igazság diadala függ attól, hogy a magyar rónóknak az aratás sikerrel zajlik le. A tavaszi munkálatok megkezdődtek. A kezdő operációk, hogy katonai nyelven szóljunk, kitilónés sikerültek. A tavaszi munkálatok — hálá a derék földmívelő nép nevének — általánosságban pompás sikerrel zajlott. A munka azonban most már a legnehezebb feladálállomásokra és a legnehezebb feladálállomásokra s az aratás meg a tavaszi munkánknál is jobban időzőh köttött. Itt egy napi kételem is rengeteg vesztétséget jelent. Nincs idő halogatásra. De ha ezt a feladatot sikerül megoldani, mezőgaz-

dasági hadjáratunkat diadalal fejezzük be s nagyban hozzájárulunk a katonai hadjárat győzelmes befejezéséhez.

Ma még nem késő, ma még minden mulasztást helyre lehet hozni. A szövetkezetek és gazdákörök vezetői nézzenek körül s állapítsák meg, hol szükséges a beavatkozás. Gondoskodni kell a tizenkettődik órában is kelő munkaséről. Ha férfi és asszony, szóval emberi munkaerő nincs elég, aratógépről kell gondoskodni. A hitelszövetkezetek s gazdasági testületek támogatást kell igénybe venni. A Magyar Gazdaszövetség rendelkezésére álló harmadik felszár aratógépet ugyan kiosztotta már az ország kiszáradt között, de — ha nem is ilyen kedvezményesen árban — a hazai gépgyárakban még mindig tekintélyes készlet áll rendelkezésére. Ilyenkor nem szabad azt a pár száz korona árkülönbözetet tekinteni, mikor arról van szó, hogy száz meg száz hold termése vessz kárba, ha időben nem lehet aratni. Az aratógépeket azonban ma már haladéktalanul meg kell rendelni, mert különben aligha érkezik meg a vasuton kellő időre. Azok a községek, amelyek a vetőmagot későn rendeltek meg, okujának azon s legyenek rajta, hogy legalább az aratógépjük idejében legyen készlet. Ha nincs a faluban gépész, a vármegegy gazdasági egyesülethez sürösen kell jelenteni a katonaságnál lévő gépész címét, hogy az szabadságholtai legyen. Gondoskodni kell a fáról, szénről, olajról s benzolról is. Jó előre tisztába kell jönnie a községnek azaz, hogy hozzá juthat-e szükséges anyagokhoz, hogy különben más eszközökkel gondoskodhassék. Ha nem lehet pl. benzint kapni, meg kell próbálni a benzol beszerzésével. Ha nincs megfelelő aratógép, sem fűrész, végső esetben használjon kerítőt a sor és az aszszonyoknak, meg a gyermekeknek kell aratni.

## Magyar Kázmér könyve.

— A magyar paraszt. (Apróságok felől.) —

Nyomatott Nagykorósán Székely Albert nyomdájában. 1915. — Kiadja: a Nagykorósti Gazdasági Egyesület.

Lapunk jelles tollú főszerkesztőjének a magyar népiek felől tett mélyen járó megfigyelései, gyönyörűen találó jellemképei, miket olvasóink sorozatos folytatásokban már igazi lelki élvezettel és tansággal olvashattak, könyvalakban is megjelent. Újra megjelentek előttünk a nagykorósiak tisztáhat homokjának jellegzetes alakjai, és a tősgyökeres magyar nép a maga eleven érzésjárdásával, az ősi földhöz csodásan ragaszkodó, erős lelkes, lángoló hazaszeretettel, fáradhatatlan munkásságával, leleményességével, s vősségével, komoly elszántságával... Ott sétél és magyarazza a pomológia rejtelmeit Csékes Józsi bátyánk, Pantó Sándorék szekerétől szalad a nyári nap aranyos porfellegében, az uborkás asszonyok serényen tyúggázzák az eleven zöld gyümölcsöt, a juhász görögök nagy szakértelemmel faragja a csillagos bicskát... Aranykálást ringet a forró széllel, dőlőbbré rezgő tavóli legelői elmosódó buckái felett, a ligetben kakuk szól, a

gyümölcsösből hivatáon integet a bogárhát barátságos tanya épület!... Az árnyékban melegedő juhnyáj, az égen apró bányafelhők, a messziségből kolompósó hallik, de már a pusztai élet ősi hangjaiba a modern gazdaélet harsány szava csendül: a kis vasut dűbörögve szalad, a motor malom buzogn kerepel, előttünk egy darab lüktető, eleven *mű — ja* a magyar alföldnek.

Ez a Magyar Kázmér könyve. Nem rendszeresen leírás, nem tudományi sorban összeállított jismertetés, hanem kor és jellemkép az élet változatos, de mindig igaz eseményeiből, hű alakjaiból összeszede. Valóságos festmény, mely megörökíteni készül a mi alföldi gazdaéletünket egy, amint van. Nem furcsaságokat keresgél, nem drámai jelenetek izgalmainál szemlélteti a nép lelkét, hanem látó szemmel, biztos kézzel belenyúl Kőrös vidékének homokjába s amit felismerünk tudatból egye mozdulattal, szellemegyi előttünk s végtelen szeretettel, az ősi föld, a székből haza, a „pátria” iránt érzett csodásan gyöngyö megfahatósággal mutogatja: néztek, ilyen az én népem, ilyen az én magyar alföldem, az én világom!...

Epen ez a határtalan, nagy szeretet adja meg az egész könyv izét, zamátát s foglalja egységes és hatásos keretebe a különálló tikórdarabokat. Lebilincselő, érdekes és értékes olvasmány, mert igaz, őszinte, szerető szívből fakadt s mesterlelkűen kiváltólag egyszerűen s zívkebe talál.

Ezzel meg is mutatunk brálatunkat a kis könyvről. A részletezésbe úgy sem melyhedtünk — bármennyire óhajtoznék is — kétköböl.

Szerzőnk lapunk főszerkesztője s a milyen igazi magyar szív és jellem, felénk, hogy amny magyarosan kiákapunk tőle, ha dicserni merjük.

Olvasóink abban a szerencsés helyzetben vannak, hogy egyenként, részletekben már egyszerer anúságot és élvezetet nyertettek a jellemképekből. Ők hát méltán apprehendálnak, ha olyanra akarnók tanítani őket, amit maguk is átértek: a mű igazságát és szépségét.

Hanem igenis rá mutatunk arra, hogy miért annyira *időseztől* ez a kis fűzet épen ma, melynek tárgya: a magyar népiek tanulmányozása egyébként mindig *időseztől* kell hogy legyen irodalmunkban.

S ez nem tehetők találóbban, mint-hogy ide ictaljuk a fűzet bevezető sorait:

Nagykorós homokján két dobbantásra jelent meg ez a fűzet. A homokot, melynek az a tulajdonsága itt kint az ég alatt, ami a sötétség s szoba padlóján: meleget tart és enyvelt a hangot.

Nagy és erős ez az ütés, ami a hómokot a hang visszaadására bírja.

A magyar közkatona hálás szíve dobbantott ilyen nagyot Herceg Ferenc szavára egy felolvasáson a főváros nagy községe előtt, melyből az érdem elismerése és a szeretet melegsége sugárik ki erősen a magyar paraszt felé.

„Mélto feladat volna mondja egy helyen — ha a háború véres és dicsőséges aprony-jából valaki a magyar katonán keresztül fölfedezze a magyar parasztot.”

Ezzel meg a mi szívünköt dobbantette meg; az alföldi gazda-embereket: ide jutottunk már, vagy itt tartunk-e még csak?! Anyyira nem foglalkoznának velünk a felső

irodalmi körök, vagy annyira elhomályosítottak volna bennünket az új áramlatok, hogy a magyar paraszt fölfedezésére vár Magyarországot!

Hogyan és miként történjék ez, ki a megmondhatója?!

Nagy utraelést terveznek talán, mint valamikor régben, Amerika fölfedezésére a nagy idegen tengereken gályákkal, hajós-népeikkel, főszerelésekkel?!

Jó.

Nagykorós és vidékének homokja összeállítja és küldi néhány emberét a hajóra némi fölszereléssel együtt.

Küldi Herceg Ferencnek a keserű igazság emberséges szókimondójának egy szeretettel.

És emlékezzék rá Herceg Ferenc, hogy amint a többi vidék is sorakoztatja és rendelkezésére állítja majd a nagy embereit, a magyar föld mivelőt: micsoda fölfedezés lesz az?! A magyar paraszton át fölfedezik — a magyar nemzetet!

És most, kedves olvasók, átadjuk a szót magának a könyvnek...

Nem hiszünk, hogy legyen gazda, ki neké asztalról ez a kis fűzet hiányozni fog. Nem hiszünk, hogy legyen polgárúrunk, aki szülőföldjének élet és jellemképét megismeri, megszerzi kénsék, aki az általa is juttatná jótékonyaságának fölléleri a Molnáry övezeteknek és árvaiknak. (A könyv tisztia jövedelme ugyanis is őket illeti.)

A fűzet ára 50 fillér, egyszerű, pontos és zléses kiálltása a Székely-nyomda érdeme.

f.

## A tanító úr.

Távól a dúló harcok öldöklő zajától, apró hegyekké körülvelt elhagyott kis falucska áll.

Csendes este ború a tájra. Alszik minden s a nagy némaságot csak a kutyák hézagos csaholása töri meg.

Csak a falu végén egy kis kopott házban vannak még ébren, csak egy lázban parányi ablakin szűrődik ki egy kis fény a sötét éjszakába.

Az elavult ócska lámpa unottan serceg a nehéz levegőjű kis szoba asztalán. Mellette egy összehajtott papír darab fekszik, mely fölé egy kis szűszke gyermek-fej hajul. Egy tanítványé. Tízja a betűket, írja amit romlatlan rózsia lelke mond, amit ártatlan gyermeki szíve diktál.

Amikor az ösdi lánocska-falóra tizet ütött, lezárta a kedvesen megirt leveleit s végtelen boldog volt, hogy a hazáért küzdő, megcsesült kedves tanítójának rthattott!...

Szent hegyek alatt, a Kárpátok tövében gyilkos golyótól találya körágyán szenved veres sebbel a hős. A nehéz fájdalom, a gyötrelmen és a szenvedés piros rózsáit arcára csalta a láz. Bággyadt szemei fáradtan pihennek a rideg kőház színtelen falán, de gondolatai elragadják messze, hol a lassu folyású Ipoly — egyedülvén, csak úgy mint eddig — hómölygő lassan, csendes lenget, hol a dombok alján dúzsa kalendesen, hol a enyhé tavaszi szél... egy kis falucska... a kis harang is oly igen szomorúan, sirva hív az esti imára. Egy kis falucska... melynek vezetője, tanítója volt...

De talán belefáradt gondolataiba, mert beteg szeméi lassan lecsukódnak. Hosszu, melyi lélekzettel alszik.

Ébredését az ágyán várja egy gyűrűt felvélek. A lebben ez áll: . . .

. . . Azt sem tudom hol kezdjem, vagy hogy kezdjem drága kedves felejtethetlen jó tanító úr hozá intézet büszsavaimat, csak ezen szóval kezdem dicsértessek az Úr Jézus. Adjon az jószágos Isten jöregelt vagy jó napot vagy jó estét, vagy bármely percben meg kapja ezen pár sor írásom, kívánom, hogy levelem az legjobb egészségben találja kedves drága jó tanító úr, akit nem tudok egy perig sem elfelejteni, akit én atyailag szeretem és tovább is úgy akarom szeretni nagyon sajnálom, hogy nem segít(tek az fájdalommal kedves jó tanító úr, bár megoszthatnám az fájdalmát nagyon szivesen felségjelenem, csak maga ne szenvedne sokat de nem seg(tek mással csak imával, amit az magas égbe küldök az Úr trónja édes jó Istenem kérek halgasd meg az én szives fohászimat, add vissza az jó tanító Úrnak egészségét, óhalgasd meg bus szivemet, vigasztalj, egyfelgyúcsyd meg imáinkért ami kedves, elfelejtethetlen jó tanító urunkat segítsd haza közénk az iskolába, tekincs reánk kegyes atyja az magas égből, mert árva vagyunk nála nélkül. Kérünk édes jó Istenünk, tarcsd meg a mi kedves jó tanítóinkat, tekincs reánk mert árva vagyunk nála nélkül, árva az iskolánk árva a templomunk! . . . Kedves drága jó tanító urunk még egyszer igen szépen tiszteltem és kezelt igen sokszor csókolom, azt az áldott két kezét amelye engem oly sok jóra íntet.

Isten vele a mesze távolban, dicsértessek az Úr Jézus szent neve. . .

Lász szemé gyorsan siklott végig a kuszált sorokon s mikor végére ért, a levelet tartó gyenge keze lehanyatlott, hosszán, némán maga elé a semmiségre néz s amint lopva odanézek, látom, hogy a hős szemé valamitől nedves . . . \*

Gisz.

\* AZöldített levelet Rosta Reza<sup>1</sup> úrsai tanító kapta, kit városunkhoz is rokon kötelezők írtak, ki az északi harctéren megbeszélte és most a budai Városmajor-utí hadikórházban fekszik. Egy tanítványa, a VI. osztályos Sinszki Anna írta.

## Második Hadikölcsön jegyzés eredménye Nagykörsön.

### A „Nagykörsői Községi

Takarékpénztár”-nál.

Antal József 1000, Técsi Bálint 3000, Kovács Ferenc ny. tanár 4000, özv. Molnár Lászlóné 9000, Schneider Málásné 1500, Körtvélyesi József 4000, Bertalan Ferenc 10,000, Nagy Borbála 1300, Székely Istvánné 2000, Traub Olga 200, Vargha István ny. tanító 1000, Csendes István 1000, Szabó Mária 3000, Dósa Klára 4000, Nagy Lajos 3000, Papp Ferenc 1000, Gál Ambrus 2000, Duzs Imre 500, Bódis László és neje 20,000, Józán István 1500, Hegedűs Ferencné 2000, Papp Ambrus és neje 1600, Sági Ferenc ny. tanító 500, Szakáll Gyula 2000, Ladányi Antal és neje 1200, Kerekes Sándorné 2000, Kerekes István 1100, Kelecsey Mik-

lós 2000, Huszár Pál 1500, Zombori Dániel tanító és neje 1000, Németh Ambrusné 4000 Makai Lászlóné 3000, özv. Bende Imréné 4000, Vértessy Gizella tanító 200, Szalay Lajos 2000, Farkas Ferencné 1000, Irházy Sándor 12,000, Balog Sándor tanító 200, Kenyeres György 2000, Halapí József 2000, Kenyeres György 2000, Fodor József tanító 1100, Koronkai Sándor 2000. Fögimn, ifj. segítő egyesület 4000, Varga Antal és neje 2000 Buz János 1000, Ádám László 10,000, Zs. Tóth István 2000, Fabók Mihály 1000, Székely István 4000, Szücs László 5000. Váradi Sándor 500, Györfi Rádó 4000, Gál Ambrus 1000, Nyikos Ferenc ny. tanító 2000, Szücs Ambrus 1000, Flöss Ambrus 1100, Antal Sándor 10,000, Antal Sándorné 1000, Gáspár Imre ny. tanító 300, Szücs István és neje 5000, Szücs Ádám Ferenc 5000 Szappanos Sándor 6000, Fütő Vilma 2000, Tóth László tanító 300, Tóth Erzsébet tanító 500, Tóth Benó tanár 200, Becser Tóth Ferenc 500, Hatvani Ferenc 2500, Patonai Albert 1500, özv. Farkas Ferencné 6000, Farkas Terézia 4000, Huszár István 2000, Polg. leányisk. 300, Cseri László tanító 200, Dr. Kókény Dező 4000, ifj. Czira György 1000, Ref. Egyház 100,000, Szép Lajos tanár 500, Városi tisztv. nyugdíj alap 45,000, K. Faragó József és neje 2000, Lónyay Menyhért alap 1000, Szegény ügyi alap 12,700, Galgóczi Károly alap 300, Kopa István 3000, Munkás segély alap 4000 Bakonyi János alap 600, Kalocsa Balázs

alap 81,400, Községi Takarékpénztár 100,000, Molnár Béla tanító 3500. Kovács Dániela (tanítóné) 1600, Kecskés Balázs 4000, Ránda Sándorné 1000, Szecsey Ferenc 5000, Hartay Mihályné 2000, Huszár György 2000, Kopa Ferencné 1000, Kopa Sándorné 1000, Buz Ambrus 6000, özv. Cakó Ferencné 1200, Cakó Ferencné 2000, Buz György 2000, Barta Jánosné 1000, Szalay György 4000, Gy. Szabó Ferenc 10,000, Gy. Szabó Balázs 6000, Boros Pálné 4000, özv. Mezey Gyuláné 2000, Dr. Czira Gergely 2000, özv. Tóth Pálné 1400, Bacsó Lajos 3000, Domotri Ferenc 2000. Babos Istvánné 5000, Pintér Ádám 1100, ifj. H. Kiss Kálmán 200, Kiss Mátyas 100, Harczí Istvánné 2400, Szücs Sándor 3000, Braunfeld Ferenc 400, id. Kopa József 300, Bódis László és neje 20,000, Csele Mihály 250, Kúszár Sándor 250, Csete József 2000, Dr. Vigh Dénes 400 Antal József 2000, Vladár Etelka 200, Reggel János 1000, Olasz Sándor 2000, Bódis István 10,000, Cseri Sándor és neje 2000, Gaál Ferenc 1000, Darázs József 1000, B. Tóth Ferencné 500, Bezze Pál 2000, Héry Gyuláné 3300, Técsi Ferencné 1000, Soos László 10,000, Fekete Juliánné 600, Fekete Mihályné 600, Fekete Mihály 1000, ifj. Szabó Ferenc 4000, Szücs István 1000, Kelecseyi László 1000, Dezső László 2000 V. Faragó Judit 3500, ifj. Pesti Balázs 1100, Hegedűs Dénes 4000, Erdelyi Eszter és Teréz 2000, Dr. Szabó Ambrus 10,000 Mikes István 2600, Kiss László 1000 K-t.

## Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, június 11. éjjel 6 óra.

Hivatalos jelentés.

*Északkeleti hadszíntér:*

Orosz-Lengyelországban és Przemyslőtől keletre jelentős esemény nem történt. A Dnyeszter mentén a harc tovább folyik. A Pflanzler Baltn-féle hadsereg a Dnyeszter irányában lassan tért nyert.

*Dél nyugati hadszíntér:*

Az Isonzo mellett Görzöttől Szaknagynak levő állásaink ellen intézett újabb olasz támadást visszavertük. Szak halott fektetvédekezés előtt. Az olaszok visszavonulása nagy rendetlenségben történt úgy, hogy eldobták 80 puskát és 15,000 töltényt szedtek össze. Megállítható, hogy a zűrzavarban az olasz csapatok egymásra tüzeltek. Ronchinal egy ellenünk intézett támadást szintén visszavertünk.

A karinthiai határon az olaszok nagy erőkké megtámadták a Freikofelt. A támadást visszavertük. Ugyiszintén egy a Wolai-tól mellett ellenünk intézett támadást is visszavertük. Cortina d'Ampezzo irányában egy olasz dandár kísért meg egy előretörést, amelyet az Apenstinen körüli területen visszaverttünk. Az olasz dandár még egy újabb támadást intézett, mire végleg visszavonulása kényszerítettük.

Dél-Tirol nyugati határán eltérve ágyúharok és csatározások voltak.

Budapest, 1915. június 11. éjjel 6 óra.

*Északkeleti hadszíntér:*

Délkelet-Galicában és Bukovinában a szövetséges hadseregek eredményes folytatták a támadást azon orosz hadseregek ellen, amelyek még a Dnyeszteről délre álltak. A Pflanzler-hadsereghez tartozó csapatok elűzték az ellenséget Ottyiniától északra Obertrinal és Herodenaknál elfoglalt állásaiból és a Dnyeszter felé vannak előnyomulván, amely folyónak déli partját az oroszok megtartani igyekeznek. Közvetlenül Csernovicottól keletre egyen helyen, amelyen még az oroszok a Pruth mentén állnak, csapataink az ellenségnek egy támadását rövid harc után visszavertük.

Egyebekben északon a helyzet változatlan.

*Dél nyugati hadszíntér:*

Tegnapelőtt és tegnap az olaszoknak az összes arcvonalon ellenünk intézett valamennyi támadását visszavertük. Egy újabb előretörésük, amely a görzi hídó egy része ellen irányult, a dalnált landwehr csapatok tüzebe omlott. Szintoly eredménytelen maradt az ellenségnek Ronchított északra ellenünk intézett egy támadása. Az Isonzo arcvonalon a tüzérségi harc még tart. A karinthiai határon tegnap delután az ellenségnek a Freikofel ellen



Mindenki küldjön  
**a harctérre**  
 hozzátartozójának  
 GERŐ  
 FÉLE

## Limonádé port,



mely a harci fáradalmaktól kimerült, a melegségtől el-tikkadt és szomjúságtól gyötört katonának friss erőt ad. Egy adag Limonádé por egy pohár vízben feloldva kész üdítő limonádét ad.

## Egy adag ára 10 fillér.

Kapható minden fűszerkereskedésben.

Egyedüli készítője:  
**Gerő Sándor**  
 gyógyszerész  
 Nagykőrösön.



Csak akkor valódi, ha minden adag zacskóján rajta van a fentebb látható védjegy.

## Vegye meg

okvetlenül **minden kedden, csütörtökön és vasárnap a**

## „Nagykőrös és Vidéke“

című gazdasági és politikai lapot.

Minden száma érdekes és csak

**hétköznap 4 fillér, vasárnap 10 fillér az ára.**

**A Nagy Háború**  
 írásban és képb.

Kapható: **Székely Albert**  
 könyv- és papírkereskedésben

Egy füzet ára **40 fillér.**

**Illés Ferenc** nagykőrösi marhakereskedő tudatja a n. é. közönséggel, hogy akinek egész kövér vagy félhúsú **ökrel** vannak, vagy négy nagyfogú esetleg öregebb eladásra szánt **tehenelt** : jelentse be nála. :  
 Katonai ételmezési célokra vásárolja a legmagasabb árban. 1-10

Tisztelettel értesítem a n. éremtől közönséget, hogy nálam folyó hó 15-től kezdve

**ebéd és vacsora koszt kapható.**

Kolozsi Ferencné kávémérese és kifőzése I. ker. Jókai-utca 18. szám.

A városi Mintakertben június 13-án vasárnap délután 4 óráig a cseresznye-termés árverésen a helyszínen elfog adatni.

Ady Károly városi műkertész.

Ady Károly műkertész és nejenék a temetőhegyi 10 vécás területi szőlő és gyümölcs termése részletekben eladó. Értekezni lehet a tulajdonosokkal a városi Mintakertben. 1-3

### Rozstermés eladás.

A ref. tanító-képző intézet gazdasági gyakorló terén, a vérosi Mintakert mellett 6 vécás területen levő rozstermés a helyszínen, f. évi június 13-án vasárnap délután 3 óráig készpénz fizetés mellett nyilvános árverésen elfog adatni.

S. Hegedűs Albert  
 a ref. egyház gondnoka.

### Kiadó föld.

Özv. Sántha Elekné urnőnek a Belső-Nyilásban

**40 kat. hold** szántó és kaszáló tanyás földbirtoka folyó évi Sz.-Mihály napjától több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal X. k. Losonczy-u. 87. sz. alatt. (Gimnázium szomszédságában.)  
 Id. Labancz Mihálynének a gógányi-réten levő 2 tanyás földje 1915. év szeptember 29-től haszonbérbe kiadó kedvező feltételek mellett: 3-6v.

Barátságban mintegy 10 hold szántóföld 1915. évi Szentmihály napjától több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VI. ker. 224. sz. alatt Sóss Pál tulajdonossal. 3-3v.

Czakó Józsefnek a VII. ker. 148. számú háza örök áron eladó. értekezni lehet a tulajdonossal 2-2v

Czakó Józsefnek a Felsőjárás-son levő 32 hold tanyás földje haszonbérbe kiadó, ez évi Szent Mihály naptól. Értekezhetni a tulajdonossal VIII. ker. 185. sz. alatt. 2-2v.

Czakó Józsefnek a jáskarájenői 30 hold tanyás birtoka haszonbérbe kiadó; értekezhetni VIII. ker. 185. sz. alatt a tulajdonossal 2-2v.

Sántha Balázsnak a Feketén és a Ludasban levő mindkét tanyás földje 1915. szeptember 29-től több évre haszonbérbe kiadók. 2-4v.

Id. Irházi Pálnak Kocséron 26 hold tanyás földje a Szolnoki-ut mentén, K. Kiss Balázs szomszédságában — az Örkényi-ut mentén a csikvári 23 hold tanyás földje, így szintén Feketén a 3. számú örház mellett Fülöp Dániel szomszédságában 10 hold földje — haszonbérbe, esetleg feléből is kiadók. Értekezni lehet a tulajdonossal III. ker. 125. szám alatt. 1v.

Bán Korsós László X. ker. 126. sz. háza, mely all 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éleškamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Özv. Kása Dánielnek a Felsőjárás-son 27 hold tanyás földje 1 hold szőlővel, jó karban levő épületekkel együtt haszonbérbe, esetleg feléből is kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 371 d. sz. alatt. 1-4v.

**özv. Valkó Jánosnének** a Homolytáján, a szórhalom mellett mintegy 38 hold szántó és kaszálló tanyás birtoka 1915. évi Szent-Mihály napjától több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

**Id. Labancz Mihály-nének** az alszegi Rakodókert mellett levő 5 vékás földje; a Vadásban ismét 3 vékás földje — melyek ház helyeknek is alkalmasak — továbbá a X. ker. Szolnoki-u. 29. számú háza örök áron kedvező fizetés mellett eladók. 2-6v.

**Solymosi István** örökösének a Lajosmizsei határban, Csutorás Albert szomszédságában 32 hold szántó és kaszálló tanyás földbirtokuk. Szent-mihály napjától több évre haszonbérbe, vagy felből is kiadó oly egyéneknek, ki rámegey lakni; értekezni lehet: Csapó Györgygye VII. kerület. 89. szám alatt. 6-15

**özv. Göbblyös Józsefné** úrnőnek, a Hantházán levő 122 hold szántó és kaszálló birtoka, folyó évi szeptember 29-től több évre kiadó. Ugyancsak Feketén 17 kataszteri hold földje gazdasági épületekkel folyó évi szeptember 29-től több évre kiadó; értekezni lehet a fenti tulajdonossal III. ker. Kossuth Lajos utca 75. szám alatt. 3-6v

**Biczó Kálmán** tanácsnok tulajdonát képező homolytáji, barátságosi és talfajai tanyás földje haszonbérbe kiadók. 3-3v.

**Barátságosi** 22 hold tanyás birtok folyó évi Szentmihály napjától több évre kiadó; értekezni lehet Soss Pál tulajdonossal VI. ker. 224. sz. 2-3v.

**Jászkarajenőn** 45 hold tanyás föld, a rajta levő szőlőskerttel együtt haszonbérbe több évre kiadó; értekezni lehet V. Faragó Sándorral V. ker. 2. sz. alatt. 3-3v.

**A Homolytáján** 80—100 hold körül jó barna homok föld megfelelő gazdasági és lakásnak való épületekkel kiadó; értekezni lehet özv. Biczó Bálintné úrnővel Patay-utca 77. sz. alatt. Ugyanott ölbévágot szaraz nyárfa, idei vágású akácfa-röze és szilva pálinka van eladó. 8-10

### Eladó házak.

**Bene János** III. ker. 19. számú háza, mely áll 3 szoba, 2 konyha, kamra, pince, nagy térs udvarból, örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal. 1-2v.

**IV. ker. 164. sz. alatt** a Kecskeméti utcára nyíló ház, Nemcsik Pál állatorvos úr szomszédságában két különálló épület; mely áll 2—2 szoba, konyha, élekkamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg két részben is örök áron eladó; vagy azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 9-10

**Inokai Tóth Dénes** VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, élekkamra, zárt folyosó, alatta nagy kezes pince, másikkban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületeiből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig ház helynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszen, vagy az iródn.

**Nagy Jánosnak** a rom. kath. temető mellett levő háza, III. ker. 294. sz. mely áll 2 szoba, 2 konyha, istálló, kamra és sertésöltő, örök áron eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

**Két szoba, konyha, speizbél,** álló lakás, külön udvarral, bérbe kiadó. Edénypiactér 27. (Weiner ház) értekezni lehet a tulajdonossal. 1-3v

### Vegyesek.

**Körtvélyesi Józsefnek** a Vizálási dűlőben, Kallik Pál szomszédságában egy hold területű nyári fű termése eladó; értekezni lehet IV. ker. 109. szám alatt. 2-2v.

**Id. Labancz Mihály-nének** a Zsiros hegyben levő szőlő termése igen jutányos áron eladó. 3-6v.

**Eladó ó-bor** és kisütőn főzött pálinka. Az 50 hektoliter bor legnagyobb részben rizing, a 2 hektoliter pálinka szilva, eper barack és alma. Értekezni lehet Halász Zsiga úr pálfájai-bánomi szőlőjében. Bármely időben. 1

**Akinek istálló trágyája** van jutányos áron eladó: Jelentkezzen a kiadóhivatalon. 1

**Hirdessen** A „NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKÉ”-BEN.



### Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesítem Nagyköros város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házában udvarában, a postától szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, termő és bársónnyal való bevondásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdrágább kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdrágább kivitelű, az alább jegezett árakban:

**klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.**

**ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.**

**ércpokorsó, díszes melléklettel 180 kor.**

Ujjonnan készült gyászkozmát, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellett a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelni. Kiváló tisztelettel!

**SCHIFFER MARTON.**

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkból!

**Hirdetéseket** jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

**Eredeti** Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb  
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők:  
**NEU JAKAB** gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

A temetéshez gyászkozsit és lovat ingyen adok!

Nagykörosön ma egyedül! kartelen kivültemetkezés